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Exercice 1

Chimie

I-l-a_[OH_]:IfﬁZIO_WPH =3,98.10* mol.L* [OH_]< C; 'ammoniac est une base faible.
3

NH;+H,0 —— NH, +OH
4—

M _[

1-b- Ts=
yMax

[NHH = [OH'} ,

en négligeant les ions provenant de l'ionisation propre de I'eau

[ OH]
ce qui donne T==——==3,98.10""

on a:

C1
2- la constante d’acidité Ka;
Ke _ Ke.[NH 1-1,)Ke K
Ka, = = [ |:i[]+ :( f)z Ka, :_e2
Kos [OI'H ][N 4] Gt test négligeable devant 1, City

Commentaires

Le taux d'a

X
ancement final § est le quotient de x; par X, = i

m

si =1 la réacfion est totale et si ¢ est inférieure a1 la réaction est limitée.

La dissocia

ion de I'acide faible est partielle donc C-y>0. [HO]<C

Ka;=6,3. 10

1I-1-a- C;HsNH,
1-b- L’équivalenc
de matiere d’acid
L’équivalence est
CoVp=CiVae d’ou V|
c- V,=V.e/2 ; Cest
S, est une solutio

} H;0" —>

C2H5NH3+ + Hzo

P acido-basique est I'état d’'un mélange obtenu lorsque les quantités
P et de base sont en proportions stoechiométriques.

atteinte quand Npase initiale) =N(acide ajouté). POUr les deux dosages, on a
be1= Vap2=20mL

la demi équivalence pH= pKa

1 basique d’une base supposée faiblement dissociée.

Volume V (en mL) de (Sa) | O 10
2-3 Dosage de (S1) | pH du mélange 10,6 |9,2
Dosabe de (Sz) | pH du mélange 11,4 |10,80
2-b concentrations égales pHs; <2 pHs,, alors la base éthanamine est plus forte que
I'ammoniac
Exercice 2 Chimie

1-a- Fe | Fe** (C)

|lcd®* (0,1 mof1™) | Cd

b-L’équation de la réaction associée a la pile Fe + Cd** = Fe® + Cd

2-a- E=E°-0,03

b- [Fe?*]= [cd*']=

log

0,1 mol.L}, E°%= E=0,04V
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Suite exercice 2 chimie

c- E°=E° (Cd** /cd) - E°(Fe®*/Fe)= 0 d’ou E°(Cd** /Cd)= E°(Fe**/Fe) donc le couple ( Fe**/Fe) est plus
réducteur que (Cd** /Cd).
3-a- E3=0,07V. V. = 0; Cd est la borne positive et Fe est la borne négative
b;- les électrons se déplacent dans le circuit extérieur a la pile de I'électrode Fe vers I’électrode Cd

b,- cd* — Fe*+ ¢d

4-a- AVéquilibre, E=Q et =K — E =E’~-0,03 log K = 21,54

b- C;+C,=C+C, et K=2—? C,=4,9.10°mol.L et C,=0,105mol.L™”
Commentaires :
Un dispositif qui permJet d'obtenir du courant électrique grace a une réaction chimique spontanég est une
"pile électrochimique'
Une pile électrochimifjue débite un courant parce qu'elle est le siege d'une réaction d'oxydorédiiction spontanée.
La force électromotrige E d'une pile est la différence de potentiel électrique, en circuit ouvert, gntre la borne de
droite de la pile et sa porne de gauche. Soit: E=Vpp-Vpg

Physique
Exercice 1

Expérience n°1:
1)

e t<5ms, u;varie al cours du temps :le régime est transitoire
e t >6ms,uy est copstante : le régime est permanent

2)
. . ] . di R
a-La loi des mailles s’égrit : ug+ug-E=0 donc (R+r)i+L— =E —
dt > L
di R+r I
— —l—— (1) “Tun
-t -t
. E = d E - L
b- On remplace i= 1+—e}et L — erdans Féquation{1);<
R+r dt L R+r
-t -t -t
di R+ -E — R+ —. E . E - . , . pg s .
LI ML +—r—(1 t)=— donci=——(1 -e ™) est une solution de I’équation différentielle.
dt L L L R+r L R+r

c- D’apres la courbe 7, :

u E E
¢1-Ug=9V RIO,I-—°-—-01A l=——=0,1A oy r=—-R=100-90=100Q
R 90 R+r Io

L

C-t=——=103salors L=1.(R+r)=0,1H.
R+r

Commentaires: Pour I'établissement de I'équation différentielle régissant I'évolution temporelle d'une grandeur

électrique dans un circuit série, les éléments de réponse exigibles sont:
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e Schéma du circuit sér
e Représentation du se

ie,
ns positif du courant,

e Représentation des tensions le long du circuit,

Ecriture de I'équation t

e Déduction de I'équati

raduisant la loi des mailles (u=ug + uy)
on différentielle.

La réponse d'un dipble RL en courant est constituée de deux régimes : un régime transitoire au cours duquel l'intensité
augmente en exponentielle a partir de la valeur zéro en tendant vers la valeur

lo

et un régime permanent caractérisé par un courant continu d'intensité I,.

total

La constante de temps

[l est une grandeur caractéristique du dip6le RL, elle renseigne sur le retarcli avec lequel s'établit

le régime permanent ol la rupture du courant dans le dipole. BRayant la dimension d'un temps, elle s'exprime en
seconde.
Le régime permanent iptervient des que le régime transitoire est considéré comme terminé. En régime permanent: les
du
grandeurs physiques tdlles que la tension u sont indépendantes du temps a =0
. Expérience n°2:
2n 1 n n T T v/
1)a a,-Ad= - =—At =2n—=—rad - Pyc-= -——=-—-—=-—rad
) 1 ¢ ¢ u ¢UC T 12 6 2 ¢UC ¢ u 6 3 6 2
U
b- 1, =2aN C.U_, l.=0,05A; Z= |_m =100Q c- bu- ¢i='§ etparsuited , 4 ¢; lecircuit est
m
capacitif
2)a- _
T b-||B<|5,4cm donc
.=5,4V par conséquent
5,
e p— = L= =0,1H
[0A]| = R+ )1, Axe ‘des phases( =0 2m.173.0,05
0 N
Soit 4’ le vecteur
associéf la tension aux
bornes de R’ et 237 le
Echelle 1cm —»1V vecteur @ssocié a la tension
Pl |08 =
|BE|| = Leol
\
B
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Exercice 2

PHYSIQUE

1- ¥*E;< 4,9 eV : tous les électrons émis par le canon arrivent a I'analyseur avec leur énergie cinétique initiale. Les

chocs qui se produisent

avec les atomes de mercure sont élastiques : pas de perte d’énergie.

*E > 4,9 eV : certains électrons émis par le canon n’arrivent pas a I'analyseur avec I'énergie E,ces électrons entrent

en collision avec les ato
2- ’énergie de I’atome

mes de mercure et leur cédent une partie de leur énergie.
de mercure est quantifiée.

3- a- I’état fondament
b- la transition de I'at
d’énergie E, = -5,54 eV

c- AE= E,— E1=l;—c d’ou

4- a-L’énergie juste né

Vi = —% =2,52.10

b- V1 < Vlimite ,II n'ya Y

3
L

I'deTatome de mercure correspond a n=1 ; E;= -10,44 eV.
me de mercure correspond a son passage de I’état fondamental d’énergid
avec AE= E,—E;=4,9 eV

h = _2,53.107 m.
AE
essaire a I'ionisation de 'atome de mercure W, =E —E =0-E =hy

‘Hz

hs d’ionisation

V; = Unmite 1l Y'a iQnisation.

E, vers I'état

lim

Exercice 3

PHYSIQUE

1-a-Par bombardementt du Bismuth par un neutron ;

Par désintégration
b- Par bombardement
Par désintégration
2- le polonium 210 ém

0o

de 'uranium.
du Bismuth par un neutron : réaction nucléaire provoquée
de 'uranium : réaction nucléaire spontanée

Pt une radioactivité de type a

— gHe+ 28026Pb

3- la période est la durge T au bout de laquelle le nombre de noyaux radioactifs initialement pré

moitié, T = 138 jours

4- Chaque atome de P¢lonium est alors porteur d’un projectile alpha expulsé a grande vitesse.

sents diminue de

Correction élaborée par I'inspecteur Hedi KHALED
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